

# 名人务农：褚橙 柳桃 潘苹果

## 商界名人扎堆卖水果 农产品变身“高大上”奢侈品

红塔集团原董事长、曾经的“中国烟草大王”褚时健的“励志橙”和联想控股董事长柳传志的“良心果”在2013年11月中联手推出“褚橙柳桃”组合装，这被誉为“2013年分量最重的礼品”。而SOHO中国董事长潘石屹也开始为家乡的苹果代言。5公斤“褚橙”网络售价达128元(人民币,下同),3公斤“柳桃”价格达168元,3公斤“潘苹果”价格达88元。这些产品虽然价格偏高1至2倍,但仍然在部分城市卖断货。2013年,这些商界名人们将自己的故事、个人名誉和产品融合在一起,凭借网络渠道和全新的传播方式营造出了一轮市场营销“新风”。



### 农产品变“高大上” 商界大佬进军农业

提起汽车、衣服、手机等消费品,所有人心里都会冒出几个知名品牌。但说到水果乃至整个农产品领域这个“土行业”,很难找出或者必须搜肠刮肚才能想起有限几个品牌来。不过,这种情况却在悄然转变:不少知名企业家包括褚时健、柳传志、潘石屹及网易公司创始人丁磊等人都公开宣布投身农业。“褚橙”、“柳桃”、“潘苹果”、“网易猪”等,名人的加入让农产品顿时变得“高端、大气、上档次”(简称“高大上”)起来。

广州21世纪网报道,5公斤家庭装“褚橙”售价128元,3公斤“柳桃”价格168元,3.3公斤“潘苹果”价格88元。同类冰糖橙,每公斤市场售价6至10元;黄心猕猴桃价格每公斤33至50元,苹果价格约每公斤10元。由上可以看出,名人农产品价格几乎为市场同类产品价格贵出1至2倍,但仍供不应求。

数据显示,2013年11月11日一天,“褚橙”预售量已超过去年

全年的总销量,达到了200吨。

本来生活网CEO喻华峰说,现在“褚橙”销售很火爆,今年预计能销售2000吨,这还是“悠着卖”。“货源供不上,我们网站现在每天都限量卖,要是能保证货源,一年销售8000吨没有问题。”

数据显示,2006年,褚时健的橙园总产量只有1000吨,2011年,橙园的产量达到8600吨,2013年褚橙于11月初上市,预计总产量为1万吨,比往年多2000吨左右。

喻华峰同时说,“柳桃”是第一年卖,但也卖的不错。他称,随着农业综合生产能力和人民生活水平不断提高,城乡居民尤其是城市家庭正进入新的消费结构升级阶段,中国13亿人口对水果需求增量正快速增长。目前,水果尤其优质水果需大量进口,外国高端水果对中国市场占有率在不断上升。无论是“褚橙”、“柳桃”,打的都是放心、安全牌,这也是中国水果产业转型升级的战略方向。

### 名人水果连连看：“褚橙”最励志

“名人”+“水果”的“连连看”模式近期十分流行,其背后的故事同样精彩。

广州21世纪网报道,75岁二次创业,85岁带着褚橙进京,褚时健的精神让众多名人敬佩不已。

褚时健,中国最具有争议性的财经人物之一,曾是中国有名“烟草大王”,后因巨额贪污和巨额财产来源不明罪被判处无期徒刑,剥夺政治权利终身。在经历了人生浮沉后,75岁的褚时健回到哀牢山开始了第二次创业。2002年,褚时健承包2400亩荒山,随后进驻荒山,脱下西装,昔日的企业家完完全全成为一个地道农民。

6年后,第一批“褚橙”挂果,口感偏酸,并不好吃。褚时健并没有着急销售,而是四处寻找让橙子好吃的办法。在四处求教和钻研书籍后,他改善了种植方法。

2010年,创造出中国口味的“褚橙”上市,很快风靡昆明大街小巷。当时有媒体报道称,“褚橙”12、13元一公斤的出厂价,比昆明市面上10元四公斤的普通橙子高出数倍,可是不出云南省就卖完了。这几年,云南省面上其他大小品牌的橙子,销售都会避开“褚橙”上市。

2012年和2013年,“褚橙”先后通过电商走进北上广三大城市,受到众多网民的热捧。

“褚橙,是一种境界。”“尝的都是精神呀!”网民们热议。

“我吃过他(褚时健)的橙子,大家都赞不绝口,这么大年龄才开始创业又做得这么好,确实给我们这些人非常大的激励。”大连万达集团董事长王健林坦言,如果自己到了75岁,不会有褚时健那样的精神。

### “柳桃”央视高调“叫卖”水果

那边褚时健卖橙子,这边柳传志也卖力地推介自家的猕猴桃和蓝莓。

北京《经济参考报》报道,“我想以联想为例,来说说我们转型升级的智慧和行动,我主要想讲,最近从2000年开始,联想开始进行多元化的尝试,我们做了投资、做了房地产,都做得相对成功。最近我们用了三年多的时间做了准备,然后开始计划两年前采取行动,我们要进入农业领域。目标就是要为中国人提供安全、高品质的食品。”2013年大陆央视财经论坛上,柳传志每逢演讲便是关于他的“柳桃”,关于他眼中的新农业。

对于自己的水果买卖,柳传

志自信满满。“我们既然打出来从高端水果做起,无非是两项,一个是蓝莓,一个是猕猴桃,在中国大概也就是3、4个月的产品生产的季节,其他的季节提供不出这样的产品。但顶住一个品牌,我们的品牌叫做佳沃,要不断地空军轰炸和传播,但如果产品不够多实际上是顶不住的,所以,我们还有另外一个补充的重要方式,那就是全球化的视野。”与一般的传统农业经营者不同的是,他一开始就打开了国际视野,在南半球寻找合作伙伴,试图全年在市场上都能够提供水果。

对大家关于外行人做农业的质疑,柳传志解释,“农产品安全问题大家都很关心,我们希望

能够在农业行业里凭着自己的诚信,凭着我们的努力,能带动更多的企业,保证食品安全。”

而谈到收益,柳传志表示不急挣钱,前3至5年是投入期,以后才慢慢有回报。“农业是联想控股长期投资的项目。以后如果有好的水果项目,我们还会跟进。未来5年还将投资20亿至30亿元。”

据悉,2010年进军农业的联想控股,迄今在蓝莓和猕猴桃两个项目上的投资已超过10亿元。作为柳传志寄予厚望的联想控股现代农业板块,佳沃品牌于2013年5月8日正式发布。佳沃从2011年年末开始搭建冷链物流体系,目前可以覆盖20个大城市。

### “潘苹果”圣诞节降价“大促”

卖楼不过瘾的潘石屹,也开始为家乡甘肃天水的苹果代言,网民们情切地赋以“潘苹果”的美称。据悉,一箱共12只苹果,合重6.6斤,售价88元。而2013年的圣诞节前,“潘苹果”还进行了优惠促销,每箱价格降为69元,将会一直卖到元旦、春节前后。有市民说,要想吃上一颗“潘苹果”,就是立马下单,也至少要等到两三天以后。

北京《经济参考报》报道,就在不久前,潘石屹戴着黑框眼镜,在发布会上推荐“潘苹果”。2013年11月27日,SOHO中国CEO潘石屹在银河SOHO为他的家乡甘肃天水苹果公益代言。

12月17日之后连着四天,“潘苹果”亮相聚划算活动,按照

本来生活网原产地采购与分销中心总经理胡海卿的说法,首日销售速度几乎1分钟1箱。直到活动结束后,甘肃天水生态红富士苹果的已售数字停在了“1973”箱。甘肃天水的SOHO中国董事长潘石屹说,自己有个心愿,就是把离家十公里路的花牛镇苹果推广出去。其实,甘肃的苹果并不比新疆阿克苏差,农业部优质农产品开发服务中心副主任陈金发说,在国际上,陕西、甘肃等河套地区是联合国粮农组织公认的苹果主产区,“说一方水土养一方人,植物也是如此,具有区域性,当地气候干燥,身处内陆同样昼夜温差较大,果肉细致酥脆,且多汁。”2012年天水市苹果总产量大约在126万吨,但销售到北京、上

海、广州等一线城市的苹果尚不足总产量的1/3。据悉,此次通过互联网预订之外,昵称为“潘苹果”的甘肃天水苹果还将在2014年1月,登陆银河SOHO实体店。

潘石屹为家乡的苹果代言后,地产大佬任志强也一度开玩笑说要给家乡的“小米”代言了。而民生银行董事长董文标也没闲着,开始做海产品远洋捕捞了。董文标也在央视论坛上为自家的金枪鱼吆喝,“产品通过全产业链的整合,层层把关,远洋捕捞船的冷库瞬间可以达到零下60度。我们看别的打捞船用的是冰块,只是零下几度,像我们这样零下60度是不可能没有细菌存在的。”



潘石屹透露,代言家乡苹果分文不取,今后还将为“潘苹果”把质量关,“无论苹果个是大是小,变成‘潘苹果’一定要没有农药残留。”此外,潘石屹还为天水花牛苹果集团免费提供商铺,2014年1月,“潘苹果”实体店将在北京银河SOHO正式亮相。图为潘石屹为家乡苹果代言。